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таврийского типа, характеризуются более тонкой шерстью, 
большей толщиной эпидермиса и более тонким слоем собственно 
дермы, по сравнению с линией 100 асканийской тонкорунной породы. 

Ключевые слова: шерсть, кожа, генотип, тонкорунные овцы, 
гистология, корреляция, толщина шерсти, толщина дермы 
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Abstract. A certain dependence of physiological, morphological, 

histological parameters of the skin and wool productivity of sheep of different 
genotypes. Studied the histological features of the skin of sheep of different 
genotypes. It is found that sheep Tavrian type characterized finer wool, the 
greater thickness of the epidermis and a thin layer of the dermis itself, 
compared with the line 100 Ascanian tonkorunnoj breed. 
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Анотація. Для проведення дослідження було сформовано дві групи 

свиноматок: дослідну і контрольну, по 5 голів у кожній. У день відлучення 
поросят всім піддослідним свиноматкам робили ін'єкції Інтровіту в дозі 10 
мл/гол. Самкам дослідної групи згодовували Глютам 1М на 1-3 добу після 
відлучення поросят. Контрольним тваринам в ці дні згодовували 
фізіологічний розчин. У ході проведених досліджень було встановлено, що 
на 4-й день статевого циклу, енергетичні потреби організму, особливо 
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нервової системи, значною мірою задовольняються за рахунок 
макроергічної сполуки креатинфосфату, про що свідчать вірогідні 
зворотного зв’язку коефіцієнти кореляції (контроль r=-0,922, дослід r=-
0,748). Після введення Глютаму 1М у крові дослідних свиноматок між днем 
відлучення та 4-ою добою холостого періоду спостерігається вірогідне 
зменшення концентрації сечовини та тенденція до підвищення 
креатиніну, та майже незмінним залишається концентрація альбумінів. 
Тоді як, у контрольних зменшується рівень креатиніну і незмінним 
залишається вміст сечовини. У крові дослідних свиноматок на 4-у добу 
холостого періоду зменшується вміст холестеролу та глюкози на 19,1 % 
(р≤0,001) та 9,4 %, відповідно. 

Ключові слова: свиноматка, препарат, Глютам 1М, 
Інтровіт, кров, біохімічні показники. 

 
Актуальність. Біотехнологічні методи стимуляції відтворювальної 

здатності свиноматок, які розроблені для забезпечення циклічного 
виробництва свинини, впливають не лише на репродуктивну функцію та 
продуктивність самок, а й на метаболічні процеси в їх організмі. 

Усі морфофункціональні зміни, що відбуваються в організмі тварин, 
позначаються на біохімічному складі крові. Аналіз біохімічних показників 
крові дає змогу зробити висновки стосовно обмінних процесів, які 
відбуваються в організмі тварин та визначити інтенсивність їх перебігу [3,5]. 
Це дасть змогу корегувати схеми застосування препаратів для підвищення 
ефективності їх дії на організм самки з метою покращення показників 
відтворювальної здатності. Тому, дослідження впливу метаболічного 
препарату нейротропної дії на біохімічний склад крові свиноматок у 
холостий період є актуальним, оскільки, має фундаментальне значення для 
біології відтворення сільськогосподарських тварин. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Встановлено, що після 
щоденного індивідуального згодовування свиноматкам біологічно активної 
добавки в дозі 130 г на тварину, починаючи з третього дня до відлучення до 
настання статевої охоти в крові підвищується рівень загального білку та 
альбумінів на 6 % і 8,5 %, а також відбувалося зниження активності 
ферментів переамінування аспартатамінотрансферази на 16,2 %, та 
аланінамінотранс-ферази на 16,6 %. З іншого боку, відзначено зростання 
рівня глюкози на 17,2 % при одночасному зниженні вмісту загальних 
ліпопротеїдів на 18,1 %, що вказує на покращання енергетичного стану 
свиноматок [8]. 

Науковцями було встановлено, що застосування через 2 дні після 
відлучення поросят гормональних препаратів (PG-600, Ветсурфагон, 
ГСЖК) у поєднанні з біологічно активними речовинами, сприяє 
скороченню холостого періоду, підвищенню заплідненості та 
багатоплідності самок. При цьому, в крові свиноматок збільшується 
концентрація глюкози та загального холестеролу. У сироватці крові 
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свиноматок вміст загального білку після лактаційного періоду до 
введення препаратів, які стимулюють відтворювальну здатність, 
відзначено незначне коливання його в межах 70–85 г/л [1, 2, 7 ].  

Досліджено, що введення свиноматкам великої білої породи під час 
штучного осіменіння біологічно активного препарату Глютам 1М на 1–3 
день статевого циклу інтенсифікує білковий, вуглеводний та 
енергетичний обміни, що супроводжується вірогідним збільшенням 
показників відтворювальної здатності свиноматок [4].  

Отже, біологічно активні препарати та речовини введені після 
відлучення порося зумовлюють певні морфо функціональні зміни в організмі 
самок. Тому, застосовуючи нові препарати та схеми їх використання на 
початку холостого періоду, необхідно контролювати метаболічний фон в 
організмі тварин. 

Мета полягала у вивченні динаміки біохімічних показників у крові 
свиноматок за введення відразу після підсисного періоду 
негормонального препарату нейротропно-метаболічної дії Глютам 1М. 

Матеріали та методика досліджень. Дослід проводився в умовах 
ТОВ «Еліта» Білоцерківського району, Київської обл. на свиноматках 
великої білої породи. 

Було сформовано контрольну і дослідну групи свиноматок великої 
білої породи по 5 тварин у кожній. Самки були пар-аналоги за віком 
(перший опорос), та живою масою (190-200 кг), які знаходилися в 
однакових умовах годівлі та утримання. У день відлучення поросят, всім 
піддослідним свиноматкам робили ін'єкції вітамінного препарату Інтровіт 
у дозі 10 мл / гол. Після відлучення поросят, свиноматок утримували в 
індивідуальних станках. Протягом трьох діб, починаючи з наступної доби 
після відлучення поросят, дослідні свиноматки отримували лише 
препарат у вигляді кормової кульки, яка містила 100 г комбікорму і 20 мл 
препарату Глютам 1М, а контрольні 20 мл фізіологічного розчину. 

У піддослідних свиноматок для лабораторних досліджень 
відбирали 10 мл крові з очного синуса, двічі, – зранку, в день відлучення 
поросят, коли самки знаходилися ще з поросятами, до ін’єкції інтровіту 
та через 24 години після останнього згодовування препарату.  

Сироватку отримували після годинного відстоювання пробірок з кров’ю 
при кімнатній температурі та центрифугували 20 хв при 1500 об/хв. 
Отриману сироватку відбирали автоматичною піпеткою ємністю 1,5 мл. 

У лабораторії Національного інституту раку в сироватці крові 
свиноматок визначали концентрацію глюкози, загального білка, альбумінів, 
глобулінів, загального холестерину, сечовини, креатиніну, на автоматичному 
біохімічному аналізаторі Vitros-250 виробництва США з використанням 
набору реактивів Ortho-clinical diagnostics виробництва Великобританії. 

Результати. Аналіз динаміки біохімічних показників у крові 
контрольних свиноматок показав, що концентрація загального білка, 
альбумінів, глюкози, холестеролу та сечовини на 4-у добу холостого 
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періоду збільшується, порівняно з днем відлучення на 8,1 %, 6,4 %, 11,5 
%, 17,8 % та 8,5 % відповідно, тоді як, рівень креатиніну зменшується на 
12,2 % (табл.1). 

 

1. Біохімічні показники крові піддослідних свиноматок, M±m 

Показник 

Група, n=5 
контрольна дослідна 

день 
відлучення 
поросят 

4-та доба 
холостого 
періоду 

день 
відлучення 
поросят 

4-та доба 
холостого 
періоду 

Білок  
загальний, г/л 

72,96±2,759 79,42±1,462 70,46±5,102 76,88±0,578 

Альбуміни, г/л 29,40±0,658 31,40±0,658 31,40±0,876 32,0±0,913 
Глюкоза, 
ммоль/л 

4,14±0,133 4,68±0,239 3,68±0,160 4,24±0,171 

Холестерол, 
ммоль/л 

2,50±0,154 3,04±0,097 2,32±0,026 2,46±0,057*** 

Сечовина, 
ммоль/л 

3,66±0,299 4,0±0,498 5,62±0,645 3,54±0,463* 

Креатинін, 
мкмоль/л 

114,80±6,861 100,80±10,250 129,20±7,565 160,0±5,502 

Примітка. ***р≤0,001 – порівняно до контролю 4-го дня холостого періоду, 
*р≤0,05 – порівняно до досліду в день відлучення; 
 
У дослідних свиноматок динаміка до зростання спостерігається у 

вмісті загального білка, глюкози, холестеролу та креатиніну на 8,4 %, 
13,2 %, 5,7 % та 7,4 % відповідно. Вміст альбумінів у крові дослідних 
тварин на 4-у добу холостого періоду був майже на одному рівні з днем 
відлучення. Концентрація сечовини на 4-у добу холостого періоду 
зменшилася на 37 % (р≤0,05), порівняно до дня відлучення поросят. 

Отже, між дослідними і контрольними свиноматками є деяка 
різниця в динаміці вмісту за окремими біохімічними показниками. Так, 
після введення Глютаму 1М у крові дослідних свиноматок 
спостерігається тенденція до підвищення креатиніну, зменшується 
рівень сечовини та майже незмінним залишається концентрація 
альбумінів. У той час як, у контрольних зменшується рівень креатиніну і 
незмінним залишається вміст сечовини. 

Порівняльний аналіз між вмістом біохімічних показників 
контрольних і дослідних тварин показав, що на 4-у добу холостого 
періоду у свиноматок, яким вводили препарат, концентрація креатиніну 
збільшувалася на 37 %. Уміст альбумінів на 4-у добу холостого періоду у 
крові тварин дослідної групи знаходився майже на однаковому рівні з 
контролем. Тоді як, введення препарату дослідним свиноматкам, 
порівняно з контролем сприяло зниженню концентрації в крові 
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загального білку, глюкози, холестеролу та сечовини на 3,2 %, 9,4 %, 19,1 
% (р≤0,001) та 11,5 % відповідно. 

Слід зазначити, що в попередніх наших дослідженнях концентрація 
глюкози, визначена  за допомогою глюкометра Rightest GM110, в крові 
свиноматок після застосування глютаму 1М була вірогідно нижчою, ніж у 
контролі [6]. 

Отже, динаміка змін загального білка свідчить, що у контрольних і 
дослідних тварин його вміст збільшується майже на одному рівні 
(контроль – 6,46 г/л, дослід – 6,42 г/л) за меншого його вмісту в 
дослідних тварин. При цьому, на 4-ту добу холостого періоду 
інтенсивність розпаду білків зменшується у дослідних тварин, оскільки, 
вміст сечовини був вірогідно менший ніж у контролі. 

Менший вміст холестеролу у крові тварин дослідної групи 
порівняно з контрольною свідчить про більш інтенсивне використання 
його в організмі самок, очевидно, на синтез естрогенів. 

Креатинін є одним із метаболітів біохімічних реакцій амінокислотно-
білкового обміну в організмі тварин. Це підтверджують вірогідні 
зворотного напряму кореляційні зв’язки між загальним білком та 
креатиніном у контрольній групі в день відлучення та на 4-й день 
холостого періоду (r=-0,866, r=-0,980). Тоді як, у дослідних свиноматок на 
4-й день холостого періоду коефіцієнт кореляції між цими показниками з 
вірогідно високого став низьким (r=-0,860, r=-0,061), що, пов’язано зі 
зменшенням інтенсивності метаболізму білка крові. 

Крім того, креатинін є метаболітом креатину, який у вигляді 
креатинфосфату є депо макроергічних зв’язків. Тому, збільшення цього 
метаболіту в крові дослідних свиноматок, свідчить про інтенсивніший, 
порівняно з контролем, метаболізм креатину, кількість якого, очевидно,  
зростає з більшим використанням АТФ, яке утворюється внаслідок 
ресинтезу креатинфосфату. Оскільки, свиноматки знаходилися в 
індивідуальних станках, які обмежують їх рух, то, мабуть, у дослідних 
свиноматок відбуваються більші енергетичні затрати в клітинах нервової 
системи, в які надходили інгредієнти з препарату глютам 1М.  

Таким чином, після введення препарату в крові дослідних свиноматок 
знижується вміст глюкози, при цьому зменшується інтенсивність 
метаболізму білка, а, отже, і глюконеогенезу. Встановлено, що на 4-й день 
статевого циклу енергетичні потреби організму, особливо нервової системи, 
переважно задовольняються за рахунок макроергічної сполуки 
креатинфосфату, про що свідчать вірогідні зворотного зв’язку коефіцієнти 
кореляції (контроль r=-0,922, дослід r=-0,748). При цьому, кількісні величини 
концентрації цих інгредієнтів свідчать, що у дослідних тварин у більшій мірі, 
ніж у контролі. 

Висновки. 1. На 4-й день статевого циклу енергетичні потреби 
організму, особливо нервової системи, значною мірою задовольняються 
за рахунок макроергічної сполуки креатинфосфату, про що свідчать 
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вірогідні зворотного зв’язку коефіцієнти кореляції (контроль r=-0,922, 
дослід r=-0,748).  

2. Після введення Глютаму 1М у крові дослідних свиноматок між 
днем відлучення та 4-ою добою холостого періоду спостерігається 
вірогідне зменшення концентрації сечовини та тенденція до підвищення 
креатиніну, та майже незмінним залишається концентрація альбумінів. 
Тоді як, у контрольних зменшується рівень креатиніну і незмінним 
залишається вміст сечовини. 

3. У крові дослідних свиноматок на 4-у добу холостого періоду 
зменшується вміст холестеролу та глюкози на 19,1 % (р≤0,001) та 9,4 % 
відповідно. 
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БИОХИМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ КРОВИ СВИНОМАТОК ЗА 

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТАБОЛИЧЕСКОГО ПРЕПАРАТА 

НЕЙРОТРОПНОГО ДЕЙСТВИЯ 
 

О. С. Пилипчук, В. И. Шеремета  
 
Аннотация. Для проведения исследования были сформированы 

две группы свиноматок: опытную и контрольную, по 4 голов в каждой. 
Группы формировали из самок с 2-м опоросом. В день отъема поросят, 
всем подопытным свиноматкам делали инъекции витаминно-
аминокислотного комплекса Интровит в дозе 10 мл / гол. Самкам 
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исследовательских групп скармливали Глютам 1М на 1-3 сутки после 
отъема поросят. Контрольным животным в эти дни скармливали 
физиологический раствор. В ходе проведенных исследований было 
установлено, что на 4-й день полового цикла энергетические 
потребности организма, особенно, нервной системы, в значительной 
степени удовлетворяются за счет макроэргического соединения 
креатинфосфата, о чем свидетельствуют достоверные обратной 
связи коэффициенты корреляции (контроль r = -0,922, опыт r = -0,748). 
После введения Глютаму 1М, в крови опытных свиноматок, между 
днем отьема и четвертым временем холостого периода, 
наблюдается достоверное уменьшение концентрации мочевины, и 
наблюдается тенденция к повышению креатинина, и почти 
неизменным, остается концентрация альбумина. Тогда как, в 
контрольных, уменьшается уровень креатинина и неизменным 
остается содержание мочевины. В крови опытных свиноматок на 
четверо суток холостого периода уменьшается содержание 
холестерина и глюкозы на 19,1% (р≤0,001) и 9,4% соответственно. 

Ключевые слова: свиноматка, препарат, Глютам 1М, 
Интровит, кровь, биохимические показатели. 

 
BLOOD BIOCHEMICAL PARAMETERS OF SOWS AFFECTED BY THE 

USE OF METABOLIC CHEMICALS WITH NEUROTROPIC ACTION.  
 

O. S. Pilipchuk, V. I. Sheremetа 
 
Abstract. To conduct the study two groups of sows were formed, test and 

control, with 4 animals each. Groups were formed from females with the 2nd 
farrowing. On the day of weaning all guinea sows were injected with vitamin and 
amino acid complex Introvit at a dose of 10 ml / head. Females research groups 
fed 1M glutam 1-3 days after weaning. Control animals were fed these days with 
saline. During the studies, it was found that оn the 4th day of sexual cycle the 
energy needs of the body, especially of the nervous system, largely met by 
macroergic compound creatine, and this is evidenced by correlation relationships 
of negative direction (control r = -0,922, research r = -0,748). After the 
performance of Glutamu 1M chemical, in the blood of research sows between the 
day of weaning and the 4th day of the idle period, one can observe the decrease 
in the concentration of urea and a tendency to increased creatinine; the 
concentration of albumin is almost at the same level. In the control group of sows, 
the creatinine content decreases, and the urea content remains unchanged. In 
the blood of sows under research on the 4th day of the idle period the content of 
cholesterol and glucose decreases by 19.1% (r≤0,001) and 9.4% respectively. 

Keywords: sow, drug Glutаm 1M, Introvit, blood biochemical 
parameters. 
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